

ERDÉLYI LAJOK

3 Lei

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
V. évfolyam, 51 (1198) sz. * Kedd, 1936 március 3

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

Eduárd király rádióbeszédében fordult birodalma népeihez

**Megköszönte az V. György halála iránti részvétet.
Fogadalmat tett, hogy királyként is az az ember
marad, aki embertársai jólétét akarja előmozdítani**

Londonból jelentik: VIII. Eduárd angol király vasárnap délután az angol rádiótársaság palotájában mikrofonba mondotta üzenetét a brit birodalom népeihez. A beszédet viaszlemeze vették fel és még azt est folyamán háromszor ismét leadták, hogy a birodalomnak azokban a részeiben is hallják, ahol a beszéd elhangzásakor éjszaka volt. Az üzenet a közép-európai időszámítás szerint délután 5 órakor (angol időszámítás szerint 4 órakor) hangzott el.

György király, mint ismeretes, rádióbeszédeit a Buckingham-palotában levő dolgozószobájából mondotta el, az asztalán álló arany-mikrofon előtt, amit a rádiótársaság ajándékozott György királynak.

Eduárd király a londoni rádiótársaság stúdiójában olvasta fel üzenetét. A stúdióba irattáskájában vitte magával beszédének kéziratát, amelyet ő maga gépett kis hordozható írógépen.

VIII. Eduárd első uralkodói rádiószózatát páratlan érdeklődés előzte meg az egész világon. A rádióelőfizetők száma az utóbbi napokban tízezrekkel szökött fel és a rádiókészüléket árusító üzletek rekordforgalmat értek el. Londonban és a vidéken a fontosabb középületekben, iskolákban, kórházakban hangszórókat szereltek fel, hogy a közönség minél nagyobb számban hallgathassa a beszédet.

Tömegek várják a királyi szózatot.

A Portland Place körül, ahol a BBC, a British Broadcasting Company főhadiszállása áll, már a kora délutáni órákban hatalmas néptömeg feketélt, amely a királyt látni kívánta. Eduárd király néhány perccel négy óra előtt érkezett meg új fekete Buick kocsiján, titkára és Storer detektívönök kíséretében, aki évek óta árnyék gyanánt kíséri minden lépését. A rádiószózat kéziratát természetesen cenzurátlanul került felolvasásra. Ez az előjog az uralkodón kívül csak a kormány tagjait és Bernard Shaw-t illeti meg.

A rádiópalota előcsarnokában Norman, a rádiótársaság elnöke és Sir John Reith, a rádió vezérigazgatója fogadta a királyt és felvonta a III. emeleten lévő 3/b számú előadóterembe vezette. A szoba berendezése egyszerű egyenesvonalu modern bútort: széles asztal, rajta a mikrofon és kéziratállvány, előtte kényelmes szürke szövethúzású karosszék, oldalt tompafényű, szélesernyőjű falilámpa, a háttérben keret, világoscsíkos függönyök és szőnyegek. Az egyszerűségében izléses szoba meleg, otthonos, polgáris.

Két perccel négy óra előtt Sir John Reith igazgató a mikrofonasztalhoz vezette az uralkodót, aki az állványra tette kéziratát. Miután a király egvedülmaradt a szobában, kigyulladt az íróasztallal szemben az előadás kezdetét jelző vörös villamoslámpa.

Pontban délután 4 órakor megkondult a westminsteri parlamenti palota nagy tornyának, a Big Bennet órája lassu kondulással négyet ütött. A láthatatlan zenekar az angol himnusz ünnepélyes ütemeit játszotta, azután a BBC szpikere észrevehető megindulással jelentette néhány szóval, hogy Öfelsége VIII.

Eduárd király, fordul rádiószózzal Anglia és a birodalom népeihez s a következő pillanatban felhangzott Eduárd király szava:

— Az angol királyság régi hagyománya, hogy az új uralkodó írott üzenetet intéz népeihez. Hála a tudomány haladásának, személyesebb természetűvé tehetem ezt a szokásos üzenetet és önökhöz mindnyájukhoz szólhatok a rádión. Ez azonban nem újítás, mert

atyám az utóbbi években rádió szókolt népeihez szóló karácsonykor. Két hónappal ezelőtt mondotta el karácsonyi üzenetét; hangja még bizonyára hallgatósága nagyobb részének ott cseng a fülében.

Akkor hosszú, csodálatos, negyedszázados uralma végén beszélt, melynek során példátlan változások mentek végbe és azok súlyos aggodalmaiban és bajaiban valamennyien osztoztunk. Egész uralma alatt a rendíthetetlen kötelességtudás kiváló példáját szolgáltatotta.

— Mindig alattvalói és oltalmazottai jólétét viselte szíven. Súlyos időkben az ő nyugodt bizalma vezérelte népet és osztozott örömeiben, bánatában. Tudom, hogy a dominiumokban, Indiában, a gyarmatokban és a függőségekben a korona iránti hűséget, amely oly sok ország egységének jelképe, mennyire erősítette az atyám iránti hűség személyes köteleke. Ugy érzem, hogy halála nemcsak anyámat, hennitket, gyermekeket borította gyászba, hanem személyes vesztesékre önknek mindnyájuknak.

— India fejedelmeinek és népeinek királyi és császári üdvözlétemet küldöm. Az önök fájdalomának és hűségének megnyilvánulása nagyon jól esett nekem. Hosszu és dicső

története van a brit és az indiai népek társulásának békében és háborúban. Victoria királynő, VII. Eduárd és V. György királyok példájára, az ő utódjakra azt kötelességet hárítja, hogy e társulást fentartsam és erősítsem.

— Marv királynénak, családomnak és nekem nagy segítségünkre volt az igazi bánatnak az a világszóló megnyilvánulása, amely minden oldalról hozzánk jutott.

Örökké feledhetetlen marad számunkra a temetésre összegyűlt óriási, kegyeletteljes tömeg, a néhai király emléke iránti hódolat és részvét iránti szavai, amelyeket nemcsak az angol birodalomból, hanem számos idegen országban lakó személyiségek ezreitől kaptunk.

— Csodálatos érzés számunkra az a tudat, mennyire tisztelték és becsülték mindenütt Atyám kiváló tulajdonságait. Nem pusztán szólamód, hogy népe szíven uralkodott és legfőbb boldogsága az volt, hogy halála előtt meg tudhatta, hogy évek hosszú során át odaadó készséggel teljesített szolgálatait az a ragaszkodás és szeretet jutalmazta, amely a múlt évi jubileumi ünnepségek alkalmával oly tökéletes kifejezést nyert.

— Rám az a kötelesség vár, hogy nyomdokaiba lépjek és munkáját folytassam. Engem önök közül a legtöbben inkább mint velzi herceget és olyan embert ismernek, akinek a háboru alatt és azóta is alkalmá volt megismerni a világ majdnem minden országának népét. Noha most mint király beszélek önökhöz, mégis ugyanaz az ember vagyok, aki ezeket a tapasztalatokat szerezte, akinek az lesz állandó törekvése, hogy továbbra is előmozdítsa embertársai jólétét.

Vajha a jövő békét és megértést hozza a világnak, jólétet és boldogságot a brit népeknek! Vajha méltók lennénk örökünkhez!

Eddig tartott a király beszéde. Tömör zengéssel, nyugodt tagoltsággal hangzottak a szavak a rádióból. Egyszerű szavai mindenkire mély hatást gyakoroltak őszinte érzésükkel, s a jövőre vonatkozó fogadalm nagy közvetlenségével. A rádióbeszédet sok más ország rádióállomása is átvette.

Az olaszok döntő győzelmet arattak a tembieni csatatéren

Kassza herceg hadserege megsemmisült. A négus hadseregéből már csak a testőrsége maradt harcképes

Rómából jelentik: Az olasz sajtó és propagandaügyi minisztérium vasárnap adta ki a 142-es számú hivatalos harctéri jelentést, mely a következőképpen hangzik:

— Az eritrei harctéren Kassza herceg hadserege súlyos vereséget szenvedett. A megvert sereg teljes bomlásnak indult.

A Stefani hírszolgálati iroda aszmarai jelentése szerint a tembieni csata, mely február 27-én kezdődött, megnyertnek tekinthető. Az abesszinek elkeseredetten küzdenek, hogy kiszabadítsák magukat a körjük fonódó olasz gyűrűből. Az abesszinek veszteségei igen súlyosak. Az olaszok nagymennyiségű tegevert, hadianyagot és állatot zsákmányoltak. Az olasz repülők élénk tevékenységet fejtenek ki.

Rómában olyan hírek terjedtek el, hogy Kassza herceg öngyilkos lett.

A Havas aszmarai jelentése teljes mértékben megerősíti a hírt, hogy az olaszok megnyerték a tembieni csatát. Kassza herceg hadserege megsemmisült. Csak az abesszin haderő szélső nyugati szárnyán tapasztalható még némi ellenállás, de előreláthatóan rövidesen ez is megszűnik. Az olaszok folytatják az előnyomulást az Asangi-tó mentén. A négusnak már csak a sajtó testőrsége áll rendelkezésre.

Francia magyarázat az olasz győzelemről.

Legújabb francia távirat az olasz győzelmet a következőkben magyarázza. A harmadik olasz hadsereg Amba Aradam eleste után

Kassza herceg, ügyvezető, mely folytatja tábori eritreai bennfeketeingesek megmászta az abesszinek tartotak megszállt

Kassza herceg, a veszélyes és továbbában. Az csapatai a megerősítve, az abesszinek itt gyors

és elszánt mozdulatot hajtottak végre és meglepték az abesszinek, akiknek nagy része elesett.

Az olaszok vesztesége igen csekély volt. Az abesszinek megkísérelték az erődöt visszafoglalni, de az olaszok eredményes hadmozdulataival szemben végül is kénytelenek voltak visszavonulni, hátrahagyva Addi-Abi környékén a visszavonulást fedező hátrvédeiket.

Mámosos öröm az olasz fővárosban. Mussolini szónokol: A tények beszélnek s a jövőben még inkább fognak beszélni

Rómából jelentik: Az olasz fővárosban mámosos lelkesedéssel ünnepelték meg az új olasz győzelmet, melynek napja egybeesett az aduati csata 40 éves fordulójával. Bartholomási tábori püspök szentmisét mondott az „Ismeretlen Katona” emlékművénél.

Mussolini a Palazza Venezia erkélyéről beszédet intézett a mintegy 150

ezer főnyi tömeghez.

— Kifejezést akarok adni — mondotta — azoknak az érzelmelemek, melyek a győzelmes elégtelenség a diadalmas napján eltölti szíveket. Hős katonáink előnyomulása legjobb bizonyítéka annak, hogy mindig a tények beszélnek. A jövőben ezek a tények még inkább fognak beszélni.

Május 3-tól érvényes a Budapesti Nemzetközi Vásár román utazási kedvezménye

A Budapesti Nemzetközi Vásár 30 év óta közismert intézménye ez évben az egész szervezet új alapokra fektető változáson ment át. Előkészítésében intézményesen bekapcsolódott az iparkamarán kívül maga Budapest, a magyar főváros és a magyar gyáriparosok szövetsége is. A nagy erőgyarapodás folytán

a május 8-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár nagyobb látványosságokban és üzleti lehetőségekben gazdagabb lesz minden eddigi magyar vásárnál.

Románia és Magyarország között az elmúlt évben is már lényegesen fokozódott az üzleti összeköttetés. Az új kereskedelmi és kliring-megállapodások pedig éppen lehetővé teszik ennek a gazdasági forgalomnak mindkét ország javára való további elmélyítését. A két ország hatóságai céltudatosan dolgoznak ennek

a fejlődésnek alátámasztásán. Egyik, különösen kereskedőinket és iparosainkat érdeklő jelét ennek abban látjuk, hogy a minap létrejött megállapodás szerint

A CFR ez évben mindazoknak megadja az 50 százalékos visszautazási kedvezményt, akik május 3-18-ika között utaznak Budapestre, a Nemzetközi Vásár látogatására és akik legkésőbb május 23-ig érkeznek onnan vissza.

Több mint két teljes hét fog tehát az idén rendelkezésre állni a magyar vásár látogatására, amelyet lényegesen megkönnyít az, hogy a magyar hatóságok vízummentességet és úgy az oda, mint a visszautazásra 50 százalékos utazási kedvezményt adnak. Az ehhez szükséges vásárigazolványt Oradeán a Dacia Bank fogja újból egyenként 120 lejért az érdeklődők rendelkezésére bocsátani.

APRICUS HOMO

Írta: Ujházy György

Csodálatos sebten derült reánk akkor a tavasz. Jóformán észre sem vettük, nagyapám születésnapjára majd minden komorkodó hó eltakarodott. S megszendültek a barna rögök, haloványzöld selyemben fényeskedett a világ. Az avaros erdő mélyén egész kosár hóvirágot szedtünk édesanyammal. Sugárzó boldogan iparkodtunk haza, vidám szaporán lépegetve a felengedett úton. Óvatosan surrantunk a kertbe a hátsó kiskapun, hogy meg ne lásson idő előtt bennünket nagyóka.

— Meglepetés... — kacagtunk bele a kacagós tavaszba.

Nagyapám az ambituson ült, derűsen pipált a ragyogó napsütésben. Sűrű, apróka füst-felhőkkel eregetett a borostyán csutorából, mintha ő szorgalmatoskodná az ég kárpitjára a csöndben vonuló báránnyelűket.

Vidáman elébe penderedtünk. S halk, elfogódott szóval felköszöntöttük, az Ur áldását kérve rá. És átadtuk a nyaláb virágot.

Nagyapó ibolyás szeme kéken mosolygott, mint a kifényesedett égbolt. Megilletődötten föléhajolt a fehérbóbitás apróka tavasz-hírnököknek, reájuk csókol, azután édesanyámat s engem is megcsókol szelíd ölelések között.

— Köszönöm... köszönöm... köszönöm, kedveseim... — dörmögött a szó fehér bajusza alatt s derülő fehéren szívünkre ragyogott fehér lelke, mint a tündökletes nap a világra.

Éreztem, az én lelkem is megszendült tőle, tárukzó virágok nyíltak bennem akkor szelídke érzésekből. Mert nyílik a lélek a szeretet

melegétől és kibontja magát tarka pompájában, önfeledt szabadon, mint a föld a tavasz áldott jöttére. En is kacagtam hát a fakadó fák barna bársony rügyeivel, a gugyorgó bokru aranyfűzér sárga selymével, a pihésedő gyepek zöldjével.

És összekacagtunk mi hárman is: nagyapó, édesanyám s én, olyan együttesendülően, mintha bizony egyik lennénk, aminthogy egyik voltunk a szeretetben. Összeolvadva napnak fényében s szívünknek fényében. Trillázott a boldogság bennünk, mint az édes szavú muzsika mámosos szilajságban.

— Verőfény... — tárta ki nagyapám karját a ragyogásban, mintha mindent magához akarna ölelni.

— Verőfény... verőfény... verőfény!... — ismételtük a tündökletes szót mi is kedvvel s immár énekelte a szó kipirosodott ajkunkon, mint a fölroppent pacsirta a magasságban.

— Tudod-e, fiam — fordult felém nagyapám —, hogy hívják deákul azt az embert, aki a verőfényt szereti?

Elkerekedett szemmel néztem nagyapóra, tévován verdesett a pillám: nobizony, nem tudtam.

— Hujnye, hujnye... kedveském... — mormolódtól mosolygósan —, azt pedig tudni kell!

— Ha megtanítana rá, nagyóka... — csipogtam kíváncsiskodó gyerekhangon.

— Megtanítalak... persze, hogy megtanítalak... — duruzsolta s megcirógatta az arcom. — Hanem jól nyissad ki, gyerekem, a füled... — és zengedelemmel, mintha nagyon vidámat rikkantana, úgy mondta ki —... Apricus homo... — s piros ízesen újra. — Apricus homo!

Geregy Jolán:
Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)
Ara 110 lei és portó.
Kapható könyvosztályunkban

Világraszóló kiállítás készül Augustus római császár uralkodásának 2000 éves emlékére

Rómából jelentik: Jövő év szeptemberében óriási méretű kiállítással hódol a fasizmus a római világalom első igazi imperátornak Octavianus Augustus emlékének. Az 1937. évben lesz 2000 éve annak, hogy Augustus uralkodott. A kiállítás nemcsak Augustus emlékét fogja fölidézni, hanem az antik római kultúrának ebből a korszakából kiindulva bemutatja az utána következő korszakok hódításait és művészetét is.

A kiállítás anyagát az egész világról válogatják össze, elsősorban azoknak a nemzeteknek múzeumaiból, ahol a római birodalomnak emlékeit föltárták és összegyűjtötték. A kiállítás több értékes emléket a magyarországi aquincumi múzeum szolgáltatja. A régi és legújabb ásatások gazdag és válogatott anyaga olyan rendezésben kerül a közönség elé, hogy az antik római kultúra történelmi áttekintését kapja.

A tervek szerint 70 császárszobor, 2000 márvány- és bronzszobor, ugyanennyi épület és város kicsinyített gipszmásolata, 1200 érem, 200 gemma és 23 másolat az antik festményekről és mozaikokról adja majd a kiállítás anyagát, amelynek számára a Via Nazionalén külön kiállítási palotát építenek.

A rendezésnek és az anyag összeválogatásának nehéz feladatát Giglioli professzor kapja, aki a legkiválóbb ismerője az augustusi kornak. Mussolini minden negyedévben maga kívánja ellenőrizni a munka előrehaladását.

Édesen mosolyogni kellett, olyan gyönyörűen muzsikált a szó a szívembe: ... apricus...

Mintha harsány szavú kakas kukorékolna bele a bakacsinos éjszakába bizakodó rikongással, hogy nincs már messze, jó, közeleg a fényes hajnal. Biborosan, pompázatos selyem köntösében s hamarosan kiragogy majd az üvegfényű reggel és röptül már felénk a tündökletes, fehérizzó déliverő, mitsem tudva a komorkodó sötétségről, a fekete éjfélről.

Vagy, mint a rigó vidám futtye, olyan ez a szó. Édes, kedverítő muzsikájú. Bárki megpróbálhatja, csak szépen rikogossa fel: apricus homo. Megejtő zenéje van: a-p-r-i-k-u-s-s...

Nekem is azontüstent megtetszett.

Beleénekel ez a szívbe. Látta nagyapám a csillogó szememen, mennyire örömmel lelem, elmosolyodott, fel is kacagott józúen s barackot nyomott a fejemre, úgy mondta:

— No, ezt kapod tőlem ajándékba... Hanem aztán vigyázz, fiam... el ne feledd... kik vagyunk... apricus homo-k...

Sok-sok esztendő telt el azóta felettem, forró nyarak, rejtelmes ősök, dermedező telek, verőfényben bomló tavaszok. Nehéz borulatok, utatvesztő ködök, sötét fergetegek s vinnyogó viharok. Nem egyszer szürke felhők ülték meg az eget s nem egyszer ónos felhők a szívemet. Bizony, rámejszakáskodott az élet zörd sötétje, de olyankor csak felrikkantottam magamban drága nagyapám ajándékát s megtudtam ki vagyok:

— Aprimus homo!
És vidám kéket kacagok az égre és zöld selymet a földre, mondom, a szívemben mindig verőfényes tavaszban élek. Ha néha azért sírok is keservesen.

Serédi hercegprimás szavai a gyakorlati katolicizmusról

Győről jelentik: Serédi hercegprimás vasárnap nyitotta meg Győrben a nagybójtai kultúrelőadás-sorozatot, s ennek során nagyobb beszédet mondott. — A katolicizmus — mondotta — nemcsak elmélet, hanem gyakorlat is: elmélet szerint való gyakorlat, mert a katolicizmus élet. Nem elég csupán megkeresztelkedni s a hittanórán és a templomban katolikusnak lenni, de annak kell lenni az életben is. A katolikus ember legyen tanulékony, kötelességtudó, szorgalmas, önzetlen, igaz, megbízható és igazságos.

Hariszer
amely meghülés, féjfájás gyomorrontás stb. esetén nagyszerűen hat, a



Valódi DIANA SÓSBORSZESZ

Az ország minden vidékéről a fővárosba rendkívüli kongresszusra gyültek össze a kisiparosok

Szót emeltek a Román Román Valér-féle ipari törvénytervezet ellen. — Szakszerű új törvény alkotását kívánták, továbbá az adóztatásban méltányosabb eljárást, a munkakamarákban és a társadalombiztosító intézményekben az autonómiát

Bucuresti. Sajtó tud. Az ország kisiparosainak közös frontja kongresszust tartott vasárnap a fővárosban, amelyen résztvettek a kisiparosok kiküldöttjei az ország minden részéről. A kongresszus határozati javaslatot fogadott el, melyben a következőket hangoztatják:

Március elsején az iparosoknak közös frontba tömörült egyesületei rendkívüli közgyűlést tartottak, mikor is megállapították, hogy az iparososztályt a világszerte általános pénzügyi és gazdasági válság, különösen az élet rendkívül drágasága, a nyersanyagok árának emelkedése, a súlyos adóterhek s a trösztök és kartellek hatása rendkívül nehéz helyzetbe hozta. E helyzet javítására célzó intézkedéseket kell tenni, különösen a kisipari hitel hiányán kell segíteni, mert különben az ország kisiparos társadalmá nem tud erőre kapni. A kormányának serkentőleg kell hatnia erre a produktív társadalmi osztályra, s így intézkednie kell, hogy az iparosokat ne sújtsák túlzott adóztatásokkal, s hogy az adóhátralékok fejében ne vegyék el az iparosok szerszámait. A kisiparosok közgyűlése bizalmatlansággal fogadja azt a törvényjavulást, mely az ipar szakszerű megszervezése és a kisiparosok támogatása helyett olyan irányban hatna, hogy elkobozná a kisiparosok eddigi szépmultu ipartestületei vagyonát s még az ország iparosaik között nemzetiségi ellentéteket is támasztana.

A kisiparosok közgyűlése sérelmesnek látja, hogy a meglévő munkakamarai törvényben adott jogaik és gazdasági önkormányzatuk nem tud érvényesülni, mert a munkakamarák majdnem két éve már időleges bizottságokkal működnek, s így ez intézmények vagyona, különösen az általuk gyűjtött munkanélküli alapok kezelése nincs az érdekeltek rendelkezése alatt. Sok szóra adott alkalmat a kisiparosok közgyűlésén a társadalombiztosító intéz-

mények működése is, melyek a biztosítottak súlyos anyagi áldozataiból állnak fenn, de mégse kellő a teljesítő képességük.

Ilyen körülmények között a kongresszus a következőket kéri:

1. Törvényt az ipar szakszerű megszervezésére, egyenlő támogatására és iparoshitel teremtésére.
2. A kényszerégrehajtások felfüggesztését és a lefoglalt tárgyak azonnali visszaszolgáltatását.
3. Az állami és községi adók csökkentését az iparosok anyagi teljesítőképességéhez mérten.
4. Hitelintézet létesítését az iparosok számára.
5. Erélyes intézkedéseket az élet olcsóbbá tételére. A trösztök és kartellek megszüntetését.
6. Szabad választásokat a munkakamaráknál.
7. A társadalombiztosító autonómiáját.

Kezdődik a megtorló bizottság ülése

Tíz napig fognak tartani a tanácskozások Genfben a német-francia közeledés új formájáról is tárgyainak

Párizsból jelentik: A 18-as megtorló bizottság hétfőn kezdődő ülésére Flandin francia külügyminiszter vasárnap Genfbe utazott. Eden angol külügyminiszter szintén vasárnap délután hagyta el Londont, hogy Genfbe utazhassék. A megtorló bizottság tanácskozásai előreláthatólag tíz napig fognak tartani.

Beck külügyminiszter Brüsszelben.

Brüsszleből jelentik: Beck lengyel külügyminiszter feleségével vasárnap este Brüsszelbe érkezett. A pályaudvaron Van Zeeland miniszterelnök fogadta.

Eden a Hitler legutóbbi kijelentései alapján új négyhatalmi egyezményt javasol Anglia, Franciaország, Németország és Szovjet-Oroszország között

Londonból jelentik: Itteni körökben úgy tudják, hogy Hitler hozzájárulna olyan angol-német tárgyalásokhoz, amelyeknek célja minőségi egyezmény kötése, oly módon, hogy kiegészítsék az 1935. évi júniusi angol-német kétoldalú egyezményt. A német nagykövetség ezt a hajlandóságot előreláthatólag hétfőn közli az angol kormányval.

A Sunday Express valószínűnek tartja, hogy Hitler legutóbbi kijelentésével kapcsolatban az angol diplomácia haladéktalanul lépéseket tesz a francia-német közeledés érdekében.

A lap szerint Eden még a hét folyamán tárgyalásokat kezd Flandinnal azokról a lehetőségekről, amelyeket Hitler szavai a közeledés tekintetében kilátásba helyeznek.

Allítólag Eden négyhatalmi egyezmény kötésére tesz indítványt Flandinnak. Az egyezményben Anglia, Németország, Franciaország és Szovjet-Oroszország venne részt. Ez a megoldás enyhítené és megbékítené a diplomáciai körökben jelenleg uralkodó feszült légkört.

Roosevelt elnök rádióbeszédet mondott Amerika semlegességéről.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök az új semlegességi törvény aláírásával egyidőben kiáltványt intézett a néphez. A kiáltványban többek között a következőket mondja:

— Teljesen új és határozott lépés az amerikai semlegességi törvény; az az elhatározás, hogy a jövőben a hadviselő feleknek sem kölcsönt, sem hitelt nem nyújtunk. Fegyverszállításunk nem haladhatja meg a békeévek színvonalát, mert ez azt jelentené, hogy kedvezünk a háborús feleknek. Fenntartjuk semlegességi politikánkat, amelyet eddig is folytattunk.

Francia és angol sajtóhangok Hitler békeszavainak elfogadása érdekében

A diplomáciai körök nagyjelentőségűnek tartják a német államfő ajánlatát

Párizsból jelentik: Gustave Hervé, a Victoire-ben hosszabb cikkben foglalkozik Hitler békeajánlatával és többek között a következőket írja:

— Valóban azt kellene hinnünk, hogy kamarák állnak bal- és jobboldali politikai pártjaink élén, ha nem ragadnánk meg haladéktalanul azt a kedvező alkalmat, amelyet Hitler ajánlata nyújt az európai béke szilárd megvalósítása érdekében. Be kell bizonyítani, vajjon a pillanatnyilag uralmon lévő baloldali politikusok hajlandók-e feladni hagyományos eszméiket a német-francia közeledés érdekében.

Londonból jelentik: A News Chronicle a

következőket írja Hitler beszédével kapcsolatban:

— Hitler abban a pillanatban nyújtotta békeajánlatát Franciaországnak, amikor az egész világ a fegyvergyárak gépeinek zakatolásától visszhangzik s az államférfiak a végső kétségbeesés meredélyére jutottak. Az ajánlatot meg kell szívlelni, mert különben megtörténhetik, hogy Európa népei újra fölkelnek egymás meggyilkolására.

A Daily Mirror szerint diplomáciai körökben tisztában vannak Hitler ajánlatának nagy jelentőségével. Hitler bizonyította, hogy valóban a béke híva

Magyarok! Olvaszatok és tanjasszatok a legújabb magyar napjaitól az Erdélyi Lapok.

Az Oltáriszentség kis kereszteseinek ünnepsége az Orsolya-zárdában

Vasárnap délután a dísztermet egészen betöltő közönség előtt zajlott le az Orsolya-zárda elemi iskolájának igen kedves ünnepsége, amelyet az Oltáriszentség kis kereszteseinek avatása alkalmából rendeztek. A műsort a román nemzeti himnusz nyitotta meg, utána Mindszenty Gedeon: *A szentek unokái* című versét szavalták el a gyakorló iskola növendékei. A kis keresztések nevében hódoló beszédet mondott a Szent Atyához *Bagi* Evike. Ezután *Glac* Mihály pápai kamarás, színesen szép beszédben fejtette ki, hogy a gyermeknevelésnél milyen nagy fontossága a vallásosság és főképpen az Oltáriszentség tisztelése. Szóvalra a pápai himnusz következett, amelyet kelkesen énekelt az egész közönség. *Uferbach* Évi és *Bareza* Évi Chován négykezesét játszották igen szépen. Ezután a *Jézuska farag* című bájos kis költemény megjelenítése következett. A verset *Szakács* Manci szavalta. Jézuska szerepét *Istvánffy* Evike, Szent Józsefet *Adelmann* Márta játszotta. Angyalkák voltak: *Lesz* Ádika, *Szebeni* Babuka, *Gyurtsik* Mag-

duska, *Andrássi* Katóka, *Lustyák* Mária, *Pacsay* Mária, *Borbély* Magduska, *Leitner* Duci, *Bareza* Evike, *Nagy* Ica, *Tarr* Magdus, *Gerhardt* Magdi, *Andriška* Ilma, *Dorsonczky* Mária. *Árvák gyámja az Isten* című megjelenített verset szavalták *Gróza* Ninette. Előadták: *Szabó* Bébi és *Istvánffy* Evike. *Isten szeme* című verset a gyakorló iskola növendékeinek szavalókórusa adta elő igen hatásosan. Ezután három rövid képben egy kedves legenda következett, amelyben a kiesi Jézuska szerepét *Sós* Bözsike játszotta. Szűz Máriaét *Sós* Ilonka, Szent Józsefét *Adelmann* Márta, Ruben, a gerlicés fiút *Dobozy* Baba játszotta igen ügyesen. A többi szerepet *Dobai* Zsuzsi, *Szatmári* Nelli, *Ordody* Ilus, *Dániel* Mária, *Lőrinczy* Ibolyka és *Barabás* Gizi játszották. A Kis Keresztések karéneke zárta be a rendkívül bájos és jól sikerült műsort, amelynek befejezése után *Gálffy* Sándor szentszéki tanácsos még néhány igen meleg bucsúsztót intézett a növendékekhez és a közönséghez. Az énekszámokat *Péter* Erzsébet kísérté zongorán.



Mit ír a fővárosi sajtó Leny Caler-ről?

Curentul: Ferdinand Steeg mulatságos komédiája a szezon leghatalmasabb sikere. És milyen aktuális! Ki nem almodik arról köztünk, hogy egy napon megnyeri a „Főnyereményt”.

Leny Caler és V. Maximilian taps- és nevetőorkánok között játszó el szerepeiket Hatalmas, átütő siker.

A háztulajdonosok az új vízműszabályrendelet módosítását kívánják

A Háztulajdonosok Szövetsége szombaton délután elnökségi ülést tartott. Az elnöki tisztelet dr. Zigre Miklós távolléte folytán dr. Gyöngyössi István alelnök töltötte be. Az ülés főtárgyát az új vízműszabályrendelet életbeléptetésével teremtett helyzet megbeszélése és a szükséges intézkedések elhatározása képezte.

Dr. Lengyel Zsigmond ügyvezető elnök, mint az ülés előadója ismertette a clujai, a timișarai és az oradeai szabályrendeletek tarifális adatai összehasonlítását tárgyzó tanulmányát, valamint azokat a gyakorlati tapasztalatokat, amelyeket a vízmű értesítései és a már felállított vízállás leolvasási adatai alapján megállapítani lehetett. Jelentést tett az előadó a vízmű vezetőjével lefolytatott tárgyalásokról és arról, hogy a vízmű igazgatója úgy a tényleges fogyasztás céljaira szükséges vízmennyiség, valamint a víz köbméterenkénti egységára megállapíthatása céljából legalább 4—6 havi próbaidőt tart szükségesnek.

Az elnökség az előadó és dr. Gyöngyössi István elnök indítványainak megfelelőleg elhatározta, hogy az adózó polgároknak, de egyben a városi vízműnek az érdekében is a szabályrendeletnek a sürgős módosítását fogja kérni.

Miután azonban a szabályrendelet helyes módosítása érdekében magának a vízmű vezetőjének az álláspontja szerint is legalább 4—6 havi próba és gyakorlati időre van szükség, tehát abban az irányban tesz elsősorban a város vezetőségének előterjesztést, hogy

1. a vízmű ez alatt a próbaidő alatt csak az adóértékesítésekben minimális és kötelező víz- és csatornázási díjaként előírt összegeket szedje be. Ezek az összegek körülbelül megfelelnek a vízmű által a korábbi, százalékos rendszer alapján beszédtelt vízdíjaknak és ekként a víz- és csatornázási üzem zavartalan működése továbbra is biztosítva marad.

2. Arra tekintettel, hogy az engedélyezett fogyasztás az adózók javára évi mennyiségben van megállapítva és ekként ezt a vízmennyiséget az adózók az év bármely havában igénybevehetik, kéri a vízművet arra kötelezni, hogy az egyes adózók által havonta fogyasztott vízmennyiségről pontos feljegyzéseket vezessen és a fogyasztókat kiegészítő táxával csak akkor érhesse meg, ha az egész évben tényleg igénybeveitt vízmennyiség az egész évre engedélyezett fogyasztás mérvét meghaladná.

3. A szabályrendelet módosítása tárgyában a Háztulajdonosok Szövetsége a lényeges gyakorlati helyzetnek a próbaidő lefolyta utáni megállapítása után fog előterjesztést tenni

Ezeket a kérelmeket a szövetség memorandumba foglalja. Ennek szerkesztésére dr. Lengyel Zsigmond ügyvezető elnököt, felülvizsgálata pedig dr. Gyöngyössi István és Köszeghy József alelnököket kérték fel. A memorandumot dr. Zigre Miklós elnök vezetésével egy monstre küldöttség fogja átnyújtani.

Nagybőjti ájtatosságok a róm. kat. templomokban

A helybeli római katolikus plébániatemplomokban a következő időrendben tartják meg a nagybőjti ájtatosságokat:

A barátok plébániatemplomában: Minden szerdán este fél 7 órakor szentbeszéd, ájtatosság és a szentkereszt ereklye csókolása.

A Szent László plébániatemplomában: Minden szerdán és pénteken este 7 órakor szentkeresztüti ájtatosság és a szentkereszt ereklye csókolása. Vasárnap este fél 7 órakor bőjti szentbeszéd, utána keresztüti ájtatosság és a szentkereszt ereklye tisztelése.

A venetiai plébániatemplomában: Vasárnap délután 3 órakor vespere, utána keresztüti ájtatosság és a szentkereszt ereklyének csókolása.

A László Kis Szent Teréz plébániatemplomában: Vasárnap délután 6 órakor szentbeszéd és keresztüti ájtatosság.

A székessyvárosban: Vasárnap délután 3 órakor vespere, utána szentkeresztüti ájtatosság.

A Kapucinusok templomában: Vasárnap délután 4 órakor bőjti szentbeszéd és keresztüti ájtatosság.

Szent misztó városunkban. A meggyesfőpásztor rendelkezése március hó 14—22-ig nyolcnapos szentmisztó lesz a barátok és a Szent László templomban. A misztós szentbeszédet négy ferencendi atya tartja felváltva reggel 7 és este 7 órakor. Férfiak részére a Szent László templomban külön istartanak szentbeszédet március hó 16, 17 és 18 napjain, este 9 órakor. Városunk két főplébániánál lelkesze ezután is kéri az összes katolikus híveket, hogy vegyenek részt a szentbeszédeken és végezzenek töredelmes szentgyónást és áldozást.

Temetések. Szá n t h ó János 24 éves lakatos meghalt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a közönségi házból. — *Sonca* Vasil 29 éves korában meghalt. Temetése tegnap délután volt. (Erdélyi „Concordia”).

Vasutasok estje. Március 4-én este 9 órakor a Katolikus Körben a vasuti személyzet nagy előadást rendez a beszarabai éhezők javára. A műkedvelők „Gara-film” című 3 felvonásos színdarabot fogják előadni. Ezt klasszikus és nemzeti zene és balalajka előzi meg.

Meghalt Fazekas József pékmester. A magyar iparostársadalomnak egyik kiváló tagja, *Fazekas* József pékmester 50 éves korában meghalt. Már egy év óta betegeskedett. Néhány héttel ezelőtt betegsége ágyba döntötte és vasárnap hajnalban befejezte áldásos életét. Áldozatkész ember volt. A Magyar Pártnak, a magyarságnak lelkes tagja volt. Halálát felesége, egyetlen kisleánya, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolja. *Fazekas* Józsefet ma, hétfőn délután négy órakor kísérték utolsó útjára az olasz temető Haller-kápolnájából őszinte, nagy részvét mellett.

IPAROSHIREK

Az ipartestület közgyűlése. Az oradeai ipartestület 1935 március 8-án s amennyiben a tagok határozatképes számban meg nem jelenének, 1935 március 22-én délelőtt 10 órakor a testületi ház nagytermében rendes évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabály 11-ik paragrafusa értelmében meghívottak, amikor is a közgyűlés határozatképes lesz, tekintet nélkül a jelenlévő tagok számára. Napirend: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az előjáróság évi jelentése. 3. Zárszámadás és vagyommérleg bemutatása. 4. Számvizsgálók jelentése. 5. Az 1936. évi költségvetésről szóló beszámoló. 6. A betegsegélyező székház építésének ismertetése. 7. Esetleges indítványok. Az oradeai ipartestület.

Cipésziparosok hírei. Az oradeai cipésziparosok szindikátusa tudomására hozza városunk közönségének, hogy önálló iparral nem rendelkező, ugynevezett kontarok ellen, a város területén a munkügyi inspektorátus által kiadott és hatóságilag engedéllyel ellátott ellenőrző bizottságot szervezett. Kérjük a közönséget, hogy olyan egyéneknek, akik iparigazolással nem bírnak, munkát ne adjanak, mert nem csak a kontariparos, hanem a munkaadó is súlyosan lesz büntetve. Ugyancsak ez uton hívjuk fel azon cipőkereskedőket is, akik iparosoknál eszközölnék rendeléseket, hogy a kellemetlenségek elkerülése végett, óvakodjanak kontariparosoknak munkát adni, mert ilyen esetekben a törvény által adott jogunknál fogva, teljes szigorral fogunk eljárni. Az elnökség.

Építőiparosok szövetsége felkéri az önálló iparral bíró bádagos és vízvezeték-szerelő mestereket, hogy március 3-án, kedden délután 6 órakor az ipartestület földszinti helyiségében megtartandó nagyon fontos tárgyú szakgyűlésen okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

Oradeai Ipartestületi Hítelszövetkezet Temetkezési Egyesülete értesíti „A” csoportjának tagjait, hogy Gräbeldinger Miklós tag meghalt. (429-ik halott.) Ezért az esedékessé vált 10, illetve 11 lej minden egyes tag által befizetendő az egyesület pénztárába vagy a pénzbeszédőknél. Az elnökség.

Választási csatározások Magyarországon

A magyar belügyminiszter Mezőcsáton arról szólott, hogy külpolitikai kérdésekkel nem illik korteskedni

Mezőcsátról jelentik: Egrý Zoltán, nemzeti egységpárti képviselő támogatására Kozma Miklós belügyminiszter sorra járta a mezőcsáti kerület községeit. Mezőcsáton nagyobb beszédet is mondott. Kiemelte, hogy az ország belső rendje olyan zavartalan, amit Európaszerte elismernek és mintaszerűnek tartanak. Azlán arról szólott, hogy a választásokon a meggyőződések szabadon érvényesülhetnek. Majd ebből folyólag arra figyelmeztetett, hogy a korteskedésekbe nem helyes külpolitikát belekeverni. — Azt hallottam — mondotta, — hogy az ellenjelölt érdekében megtartott népgyűléseken arról beszélnek, hogy Eckhardt Tibor Magyarországot megmentette Genfben. Tizennégytagú küldöttség képviselte ott Magyarországot s ennek a küldöttségnek magam is tagja voltam, tehát jól tudom, mi történt és mi igaz abból, amit nem is Eckhardt Tibor mond, hanem olyanok, akik nem tudják, hogy külpolitikai kérdésekről nem szokás és nem is illik választói népgyűlésen beszélni. De ettől eltekintve, Magyarországot nem kellett Genfben megmenteni, Magyarország ügye igaz volt! Ellenségeink felé akartak festeni bennünket s éppen úgy, mint Kánya külügyminiszter ur védte Magyarországot igazán, védte a magyar küldöttség minden tagja, köztük köteleességszerűen Eckhardt Tibor is. Senki érdeméből semmit levonni nem akarok, de ha külügyi kérdésekről van szó, senki érdemét korteszközzel felhasználni nem lehet.

Maniu Prágába utazott. Satu-Mare. Saját tud. Vasárnap délután a bucaresti gyorsvonattal Maniu Gyula Halmeun keresztül Prágába utazott.

Magyarpárti tagozati nagygyűlés Gheorgheni-ben. Március hó 15-én délután 4 órára hívta össze dr. Gaál Alajos, a járási tagozat elnöke a szokásos tavaszi nagygyűlést, amelynek keretében a vármegye szenátora dr. Gyárfás Elemér és képviselője dr. Pál Gábor beszámolójukat fogadják megtartani. A gyűlésen részt fog venni kívülök a parlamenti csoport főtitkára dr. Wilker József, valamint Szabó Béni képviselő is, akik a készülő és az iparos társadalmat súlyosan érintő ipartörvény, valamint a most megszavazás alatt lévő új közigazgatási törvényre vonatkozólag adnak tájékoztatást.

Japán a zendülés után

Saito washingtoni nagykövet rádióban támadja a katonai pártot. — Nagy gond az új kormányalakítás körül

Washingtonból jelentik: Saito washingtoni japán nagykövet beszédet mondott, amit az amerikai rádióállomások is közvetítettek. Beszédében többek között a következőket mondotta:

— A Csendes-óceán partjain lakó népek békéjét nem fogja megzavarni a legutóbbi japán katonai zendülés.

A japán nagykövet ezután heves támadást intézett a katonai párt ellen, amely „saját országát veszélyezteti.”

— A legnagyobb szerencsétlenség lenne Japán számára — mondotta Saito, — ha a katonai párt venné kezébe a nemzet sorsának intézését. Ez azonban nemcsak Japán, hanem az egész világ szempontjából nagy szerencsétlenség lenne. Szerencsére azonban ettől nem kell tartani. Nyugodtan mondhatom, hogy a legutóbbi lázadás nem változtat Japán belpolitikájában, vagy külpolitikájában.

Okada nem lesz többé miniszterelnök.

Tokióból jelentik: A Reuter-iroda értesülése szerint a császár nem Okadatát bízza meg az új kormány megalakításával. A császár már kijelölte Okada utódát, a döntést azonban mindaddig nem teszik közzé, míg Szajondzsi herceg nem érkezik meg Tokióba. Ugy tudják,

hogy Okada utóda nem tagja a császári háznak és nem is aktív szolgálatot teljesítő tengeri vagy tábornagy. Szajondzsi szava mindenesetre irányadó lesz.

Öngyilkos lett a zendülők vezére.

A nagyvezérkar hivatalos közlése szerint Monaka kapitány, a lázadó tisztek vezetője, öngyilkosságot követett el. Több más lázadó tisztet, köztük Muranaka, Isobe és Sibukava volt tiszteket a katonai ügyészség fogházába szállították. A katonai hatóságok rendelkezésére öt tisztet kizártak a hadseregből. A lázadásban vettek többi tisztet lefokozták.

A helyzet egyébként most már teljesen nyugodt és visszatért a rendes kerékvágásba.

A kormány hivatalos közleményt adott ki, amelyben sajnálatát fejezi ki a legutóbbi szerencsétlen eseményekért. Hozzáteszi a jelentés, hogy a miniszterek teljes mértékben felelőséket tartják magukat ezekért az eseményekért, egyben azonban elégtétellel állapítják meg, hogy a lakosság nem veszítette el nyugalmát.

Diákszavargás Észak-Kínában.

Pekingből jelentik: A csing-huai egyetemen vasárnap nagy diákszavargások voltak. A zavargó diákok elfogtak és tuszként őriznek két rendőrt. Peking felé elvágták a távbeszélő

Ha az egész világot bejárja, sehol sem talál egyetlen helyet, ahol 200 LEI-ért egy MILLIÓT kaphatna.

De ezzel a jelentéktelen összeggel nyerhet egy MILLIÓT a melléksorsjátékon.



Negyed sorsjegy ára
200 lei.

Egész sorsjegy ára
800 lei.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK

Az első osztály húzása
MÁRCIUS 15.-én
VÁSÁROLJON IDEJÉBEN
SORSJEGYEKET!

vezetékét. A rektort súlyosan bántalmazták. Valószínű, hogy bizonytalan időre bezárják az egyetemet.

Tüntetés a newyorki japán konzulátus előtt.

Newyorkból jelentik: A newyorki japán konzulátus előtt szombaton este nagy tüntetést rendeztek a fasisztaellenes liga tagjai. A rendőrség a tüntetést elfojtotta. Több letartóztatás történt.

A spanyol pótválasztásokon a jobboldali pártok kaptak többséget

Katalániában ismét életbe lépett az önkormányzat

Madridból jelentik: Spanyolországban vasárnap tartották meg a pótválasztásokat. Az eddigi eredmények szerint a pótválasztáson a jobboldali pártok győztek, amennyiben a jobb-
oldal 14, a baloldal 10 mandátumot szerzett.

Barcelonából jelentik: Companis, a független katalánkormány elnöke, akit 1934-ben a katalán elszakadási mozgalomban való részvételért 30 évi fegyházra ítélték el, de a közkegyelem folytán kiszabadult, vasárnap visszakerkezett Barcelonába. Párthivei viharos lelkesedéssel fogadták. Companis azonban megalkívta a független katalán kormányt és a miniszterelnökségen kívül a belügyi tárcát is magának tartotta fenn.

Évi jelentés egy buzgó tevékenységű egyházközsegről

A braşovi római katolikus hívek közgyűlése

(Braşov. Saját tudósítás.) A braşovi római katolikus egyházközség most vasárnap, március elsején tartotta meg évi rendes közgyűlését. Ez alkalommal az egyházközség választmányja nagy jelentést terjesztett elő a múlt év ügyviteléről, és a jövő évre vonatkozó egyes tervekéről. Ebből a jelentésből emeljük ki, hogy az egyházközség múltévi tevékenységének legörvendetesebb alkotása volt Bolonya városrészében egy szép kápolna fölépítése. Múltév husvét másodnapján volt az alapkövetétel, s a kápolna felszentelése 1935 okt. 13-án történt. Bár még a kápolna kívül nincs megvakolva, azért bel-seje teljesen kész és okt. 13-a óta minden nap van benne szentmise, vasárnap természetesen prédikáció is. A hívek szép számmal látogatják a kápolnát, ami annak a jele, hogy tényleg égető és halaszthatatlan szükség volt a kápolna fölépítésére.

A kápolna alatt souterrain-helyiségek vannak, egy lakás a sekrestyés számára és egy szép nagy terem. A nagytermet a bolonyai hívek szorgalmasan használják, teadélutánok rendezésére, sőt már a kulturelőadások is megkezdődtek, melyeknek mindig szépszámú közönsége volt. A kápolna építési költségei eddig összesen 1.138.109 leit tettek ki.

A braşovi római katolikus hívek száma 24 ezer, mind magyar nemzetiségű.

Az egyházközség iskolafenntartó gondjai.

Az egyházközség intézményei között vezetőhelyen áll a főgimnázium.

Az 1934—35-ik tanévben beiratkozott 256 tanuló, ebből vizsgálatlan maradt 8, meghalt 3. Osztályoztatott 245 tanuló, ebből haladó volt 232, ismétlésre utasított 13—5.3%. A tanulók magaviselete általában jó volt. A beirt tanulók közül római katolikus 143, református 70, unitárius 17, evangélikus 26 volt. A hatosztályú intézetben az I. és II. osztályok részére két-két terem kellett berendezni.

A tanári kar 13 tagból állott, köztük 8 rendes és 5 helyettes.

Az intézet fenntartására az 1934—35-ik éven befolyt tandíjból 848.930 lei, a bérház jövedelméből 20.845 lei, az egyházközség hozzájárulásából 98.641 lei, összesen 1.248.416 lei.

Szegény tanulók tandíja pótlására a boldogult özv. Halász Istvánné-adomány kamataiból 400 lei, a szegény tanulók segélyezésére a templomban elhelyezett persely jövedelméből 3000 leit, összesen 700 leit fordítottak. A többgyermekes szülők, amennyiben gyermekeik az egyházközség leánygimnáziumában, vagy a főgimnáziumban jártak iskolába, valláskülönbőség nélkül 25% illetve 50% tandíjengedmény kedvezményében részesültek, az engedmény összege 16.125 lei volt, az egyházközség alkalmazottjai tandíjat nem fizettek, a mentesség összesen 10.500 lei volt.

Boldogult Sándor Gáborné a gimnázium szükségleteire 25.000 leit hagyományozott. Az egyházközség az 1934—35. tanévben történt helyettesítésekért 10.000 leit szavazott meg a tanári testületnek; ez összegből a tanári segélyalap létesített.

Az intézetet az Erdélyi Egyházmegyei Tanács megbízásából meglátogatta dr. Boga Alajos, ki a látogatása alkalmával felvett jegyzőkönyvben kifejezte, hogy az intézetben példás rendet talált. Egyházközség által felkért számvizsgáló bizottság az intézet anyagi ügyeinek vezetését és a számadások összeállítását dicsérlettel emelte ki az általa felvett jegyzőkönyvben.

II. Az elemi fiúiskolánál 7 tanerő működik. A tantestület minden tagjának megvan a megfelelő képesítése. A román nyelvvizsgán kívül mind a 7-nek elemi iskolai és 2-nek még polgári iskolákra szóló képesítése is van.

Az 1934—35. tanévben beiratkozott 212 la-

muló. Az iskola e tanévben működött először, mint teljesen kiépített VII. oszt. elemi iskola. Eddig csak négy osztály volt. A tanulók testi foglalkoztatására gazdagon felszerelt asztalosműhelyeket is rendeztek be.

III. Zárdai iskolák. Ezek is mindenben megfelelő felszereléssel rendelkeznek. Az intézeti rend és tisztaság mintaszerű. A növérrek vezetése alatt van 4 elemi és 4 középiskolai osztály. Az elemi osztályban mind szerzetes növérrek tanítanak; a leányközépiskolában 4 szerzetes növér mellett van még 5 óraadó tanár, kik román, számtan, latin órákkal látják el. Az elemi iskolába beiratkozott 166, a leánygimnáziumba 136, összesen 302 növendék.

A tanerők valamennyien a megfelelő képesítéssel rendelkeznek.

Az iskolákat az elmúlt évben 7 alkalommal látogatta meg az állam kiküldötte. Az évvégi vizsgákon az egyháztanács megbízottja elnökölt, akinek jelentése szerint a növendékek feleletei teljesen kielégítőek voltak.

Szegényház, takarékpénztár, szeretetmű.

A szegényház, melyben 18—20 szegény nyer lakást, fűtést, világítást és havonként egy kevés pénzeségélyt. A szegények ellátásáról részint a szegények maguk, részint a temetőt látogató hívek gondoskodnak. A szegényház költségeit a szegényalap jövedelmeiből fedezik. Katolikus intézmények még a Népszövetségi Takarékpénztár és a Szeretmű. Az első szépen kiállotta a bankbukások viharát, a konverziós

Egyéves Őszibarack

oltványaim jegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve megküldöm

Székely virágüzlet

Oradea, B-dul. Reg. Ferdinand 26.

vesztéseket is saját erejéből fedezi.

A Szeretműnek jelenleg 1936-ban van 1530 rendszeres fizető tagja; 600.000 leit kitevő vagyona. Az eddig kiosztott temetési segély megközelíti a 400.000 leit és a hat év alatt adminisztrációra kiadott összegek együttesen sem tesznek ki évenként 30.000 leit. Így a Szeretmű olyan szociális munkát végez, mely minden támogatásra érdemes, annál is inkább, mert kézzel foghatólag a tagoknak van a támogatásból anyagi haszna.

Az egyházközség költségvetése. Pénztáros választása tíz évre.

A választmány az egyházközség költségvetését is előterjesztette. Eszerint 3.107.838 lei a bevétel, ugyanannyi a kiadás. A fenti összegből 2.200.000 lei összeg az, amit iskolákra fordít az egyházközség. Ebből is látható, hogy a braşovi katolikusok mennyi áldozatot hoznak a kultúráért.

Az egyházi adó és tervek a jövőre.

Az egyházközségi választmány jelentése meghatározó szavakkal ajánlta az egyházközségi tagok figyelmébe az egyházi adózásban a buzgóságot. Minden hívőt felszólítottak, hogy az adóhátralékokat megfizesse. A jelentés utalt arra, hogy milyen tervek megvalósítása érdekében szükséges az adók hiánytalan beszolgáltatása. Ezek szerint tervbe vették, hogy a bolonyai kápolna mellett iskolát és tanítói lakást építenek. Tervbe vették az ó-braşovi és gyárúti hívek részére egy kisebb kápolna építését; egy árvaház létesítését, továbbá a jövő tervek között szerepel egy katolikus kulturház gondolata is.

UJ KOR

Aktív katolikus orgánium, az egyetemes magyar katolicizmus folyóirata, Magyarország, Szlovénia és Erdély összefogó legelterjedtebb magyar katolikus orgániuma.

Szerkesztik:

Acadi Zsolt, Passanyi László, Rády Elemér.

Az Uj Kort egyetlen magyar katolikus sem nélkülözheti, mert világnézeti eligazítást nyújt az aktuális gazdasági, politikai, világnézeti, stb. kérdésekben.

VIGILIA

a legszebb kláillitásu és legnívósabb magyar folyóirat, megjelenik évente négyszer.

Szerkesztik:

Acadi Zsolt, Balla Borisz, Passanyi László.

A Vigilia egy év alatt a magyar folyóiratok élére került, negyedévenként 160 oldalon, évente legkevesebb 640 oldalon műmellékletekkel megjelenő kötetek a magyar szellemi élet eseményeit jelentik.

A Vigilia bel- és külföldi szépirodalmat, misztikát, történelmet, zenetudományt, asztrológiát, filozófiát, stb. ad.

Előfizetési ára **250 lei.**

egy évre
rendelje meg azonnal az Erdélyi Lapok kiadóhivatalánál.

Együttes előfizetés a Uj Korra és Vigiliára csak 550 L

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal és előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II, 5.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldi: Egész évre 800, félre 400 negyedévre 210, egy hónapra 70, el.
 Helyi: Egész évre 50 P, félre 25 P, negyedévre 15 P. Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.
 Postatakarépkénti csekk számiánk száma: 80.037.
 Telefon: 27.

Felelős szerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**
 Cluj-i szerkesztő: **dr. Sulyok István**
 Cluj, Piața Unirii 13.

Kéziratokat nem örlünk meg és nem adunk vissza. Csakis válaszlevegyes magánlevelekre válaszolunk.

Zürichi zárlat, Párizs 2021 fél, London 15.10 egynegyed, Newyork 302 fél, Brüsszel 51.57 fél, Milánó 24.25, Madrid 41.87 fél, Amszterdam 207.90, Berlin 122.95, Bécs — schilling 56.90, Prága 12.69, Varsó 57.57, Belgrád 700.

Hamis hír dr. Hirschler József pápai prelátus letartóztatásáról. Cluj. Saját tud. A „Patria” című lap egy rövid cikke téves híresztelést közöl arról, hogy dr. Klumák, a cluj-i római katolikus egyházközség volt adminisztrátorának fia újabb feljelentést tett volna, melynek következtében dr. Hirschler József pápai prelátus, apát-plebánost letartóztatták és utlevélét is elkobozták. Ez a hír teljesen valótlan. Dr. Hirschler József prelátus hétfőn déli 2 óráig semmit sem tud az állítólagos letartóztatási végrésről, utlevélét sem kobozták el és az sem igaz, hogy dr. Klumák István újabb feljelentést tett volna ellene. Dr. Hirschler József napok óta súlyos betegen fekszik és *Bálint* József lelkész közvetítésével a következő kijelentést tette:

— Az ellenem irányuló vádaskodás állítólagos újabb eredményéről s az ügy fordulatáról ezideig nincs tudomásom. A vizsgálóbíróhoz ezideig semmiféle kihallgatási idézőt nem kaptam, utlevéltem ebben a pillanatban itt van a fiókomban. Általában a kérdéses ügyben, melyről hazatértem után ügyvédem lesz hivatva részletesebben nyilatkozni, semmiféle hivatalos megkeresés nem érkezett hozzám.

Kayser prelátus gyász. Timișoara. Saját tud. Mély gyász érte Kayser Lajos prelátus-kanonikot. Vasárnap délután elhunyt Buziason a bátyja, Kayser Albert bíró és bankigazgató 75 éves korában, akit a Bányászatban mindenütt ismertek és nagyrabecsültek. Gaádi Kayser Albert, annakidején, mint gerteniesi bíró nagy tevékenységet fejtett ki a vármegyei életben s kitűnő gazda hírében állt. Bíróként még a háboru előtt eladta és szülőhelyére, Buziasra költözött, ahol a társadalmi életben és minden téren nagy szerepet vitt. Elnöke volt a Magyar Pártnak s a buziasi olvasókörnek, nemkülönben igazgatója a buziasi takarékpénztárnak, amelyet még nagybátyja Hollósy József alapított s amelynek vezetését Hoffmann Károly igazgató reparálása után az intézet és alapítója iránt érzett tiszteletből, illetve kéréséből vett át. Különféle elfoglaltsága mellett is a gazdálkodás nagy örömeit élte, szelídséggel foglalkozott s az egész Bányászatban híres borokat termelt. Hosszas betegsége alatt nevelt leánya, Szűry Mária a legnagyobb gyónkedéssel ápolta. Halála általános részvétet keltett. Nagy részvét nyilvánult meg Kayser prelátus, valamint a gyászoló család iránt. Az elhunytat öccsén kívül nővére özvegy Scholtz Endréné (Budakeszi), sógora Probst Mihály aradi építész, sógoráné Kayser Ödönné (Arad), valamint unokái, akik mind pozíciót töltenek be és kiterjedt rokonság gyászolják. Kedden délután temetik Buziason, a családi sírba.

A carei római katolikus elemi iskola a közoktatásügyi miniszterhez fellebbez. Carei. Saját tud. Néhány héttel ezelőtt a zárlati tanfelügyelőség által kirendelt névelemző bizottság a carei római katolikus fiú- és leányiskolákból 212 növendéket német eredetűeknek minősített és ennek folytán a tanfelügyelőség az állami iskolába utalta a növendékeket. Az egyházközség tanácsa elhatározta, hogy fellebbez a közoktatásügyi minisztériumhoz és a fellebbezés lefolytatásáig az átutalt növendékekkel folytatja továbbra is iskolájában a tanítást.

Ellopták Hubermann Stradváriusát. Newyorkból jelentik: Hubermann Broniszláv, a kiváló hegedűművész félmillió dollár értékű Stradváriusát ellopták. Hubermann a Carnegie-hallban adott koncertet s a hegedűt a hangverseny egyik szünetében lopták el. A hegedű biztosítva volt s így Hubermann anyagi károsodás nem érte.



Ha HASHAJTÓRA van szüksége, vásároljon ARTINT!

Sokan vannak, akik a gyógyszerészetben egyszerűen „hashajtót” kérnek. Ehelyett, hogy kifejezetten „ARTINT” kérték. Hisz azonban vigyázzon egészségére és olyan hashajtót akar, amely biztosan, de egyben hat, enélkül, hogy görcsöket okozna, vagy hasmenést idézne elő, úgy vagy: ARTINT! Óvakodjon az utáztatóktól és vigyázzon a névre és az eredeti csomagolásra. Utasítson vissza értéktelen utáztatásokat, amelyek károsak egészségére és amelyek vásárlása csak kidobott pénzt jelent. ARTIN a legjobb modern hashajtó, az orvosi tudomány valóságos kincse.



A DR. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE

Hangszórók a timișoari székesegyházban. Saját tud. A székesegyházban az utóbbi években több új berendezést vezetett be a székeskáptalan, most meg mikrofonokat és megafonokat kíván állandósítani, hogy a szentbeszédet a templom minden részén egyformán jól lehessen hallani. Egyelőre egy mikrofonnal és több hangerősítővel folynak a kísérletezések. Vasárnap délután Wegling János apátkanonok, a börtön szentbeszédét már mikrofon előtt mondta a szószéken s több megafon volt bekapcsolva. A terv szerint a főoltárnál is állítanak fel mikrofont.

Halálos villámcsapás február 29-én. Satu-Mare. Saját tud. Cornislián László germetikai lakos szombaton délután szekerevel az erdőre ment fáért. Hazafelé jövet nagy vihar keletkezett és a villám halálra sújtotta a szerencsétlen gazdát.

* Csúz, köszvény, reuma bántja, dörzsölje be tagjait Dianá-val.

A sváb iskola helyett az állami iskola román tagozatába adták gyermekeiket a capleni katolikusok. Carei. Saját tud. A járás római katolikus hitvallásos iskoláiban nemrég alkalmasított névelemzési rendszer következtében Capleni községben a német hangzású nevű, de magyar ajkú gyermekeket a névelemző bizottság a német tagozatba utalta át. Megjegyzendő, hogy Capleni községben a felekezeti iskolát fenntartó hitközség német tagozatot felállítani nem volt hajlandó és így a növendékek az állami iskolába jártak. Pár héttel ezelőtt a névelemzés után felállították a német tagozatot az állami iskolában és a nevük után németeknek minősített növendékeket a tanfelügyelőség a német tagozatba utalta át. Az érdekelt szülők fellebbezéssel átket a közoktatásügyi minisztériumhoz azzal az indoklással, hogy miután a magyar tannyelvű felekezeti iskolájuk be van zárva, gyermekeiket az állami iskola román tagozatába óhajtják járatni annál is inkább, mert a községben még a legidősebb emberek sem beszélnek a sváb nyelvet, nem hogy a gyermekek, akiknek ezen a teljesen ismeretlen nyelven kell a különböző ismereteket elsajátítaniok. Száztíz szülő nyújtott be fellebbezést, amelyeknek ügyében báró Jósika János saláimegyei képviselő járt közbe Anghelescu közoktatásügyi miniszternél, aki a fellebbezések kedvező elintézését megígérte.

* Női betegségek gyógyításánál a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó, hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik. Az orvosok ajánlják.

Motorvonat Arad-Timișoara között. Timișoara. Saját tud. Az arad-timișoari forgalomban délután több órák szünet szokott lenni, úgy hogy több ízben hangozott már fel a kívánság, hogy délutáni vonatokat kell forgalomba helyezni. A május 15-ével életbelépő új menetrend két motorvonattal kívánja a helyzetet megjavítani. Miután azonban a vasutigazgatóság a beígért új motorból most egyet mekapott a gyártól, ezt a motorost kedden az aradi vonalon helyezi forgalomba. Arad és Timișoara között, tehát megindul a motorosforgalom. A motoros délután 14.40 órakor indul Aradról, 15.50 órakor érkezik Timișoara, innen 16.16 órakor visszaindul s Aradot 17.29 órakor éri el.

Kérelem. Jézus szent Szive tiszteletére a Rupea-i római katolikus anyaegyházhoz tartozó Racosul de jos filiában, kis kápolnát óhajtunk építeni, amit 120 lélek nélkülöz. Jézus szent Szive szerető és tisztelő jólelkűekhez fordulunk segítségért, hogy nemes tervünket valóra válthassuk. Az Ur Jézus fizesse meg kegyes adományát. Szíves adományokat a Rupea lelkészi hivatalhoz kérem.

Schuschnigg kancellár Budapesten. Budapestről jelentik: A hétfői lapok jelentése szerint Schuschnigg osztrák szövetségi kancellár március közepén érkezik Budapestre. A lengyel miniszterelnök tervezett látogatásának időpontja még bizonytalan.

Habsburg Ottó Flandin miniszterelnökkel tárgyal. Párizsból jelentik: Habsburg Ottó egy hét óta a francia fővárosban tartózkodik, ahol nem hivatalosan találkozott Flandin külügyminiszterrel. A Habsburg-restauráció Párizsban tartózkodó vezetői a találkozásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak. Egyes lapok szerint március elején Starhemberg herceg vagy az osztrák kormány valamely más jelentős tagja Párizsba utazik a hivatalos tárgyalások újrafelvételére. Habsburg Ottó állítólag a napokban fog találkozni Habsburg Antal főherceggel, Ileana román hercegnő férjével.

Hitler testvére férjhez ment. Berlinből jelentik: Hitler nőtestvére, aki a kancellárnál öt évvel fiatalabb, Hitler Angela, dr. Hammitzerhez férjhez ment Dreuzdában. Az esküvő az evangélikus templomban folyt le, mert a menyasszony rövid idővel ezelőtt lépett át az evangélikus vallásra.

Magá a község okozza a pénzpánikot. Satu-Mare. Saját tud. Szombaton délután a satumarei kereskedők Tisca Emil bankigazgató vezetésétől küldöttséget menesztettek dr. Ardelean Octavian vármegyei prefektushoz, akit arra kértek, hogy tegyen lépéseket a hamis százasok ügyében, mert az északromániai piacot teljes pánik uralkodik emiatt. Sem a közhivatalok, sem pedig a bankok nem hajlandók elfogadni a száz leiseket, mert nem tudják megkülönböztetni a valódit a hamisítványtól. De a Banca Nationala sem tudott pontos felvilágosítást adni, mert az érmekeket nem a jegybank hanem a pénzügyminiszter bocsátotta ki. Ezért memorandumot menesztettek Bucurestibe, de ennek se volt semmi fogalma. Tisca Emil bankigazgató előadta, hogy Sigheten a zugkereskedők 20 leitől 80 leig vásárolják a hamisnak mondott százásokat, sőt legutóbb amikor Sigheten járt, a nemrég kibocsátott 250 leiseknek darabját 150 leiert kínálták neki eladásra. Dr. Ardelean prefektus kijelentette, hogy a pánikot a község maga okozta, mert a jó százásokra is ráfogták, hogy hamisítványok, de kétségtelen az is, hogy sok a hamisítvány is. De a vonalas pénz nem hamisítvány, hanem angol gyártmány, de anynyira el van terjedve, hogy hamis, hogy már nem is hamisítják. Megígérte a prefektus, hogy Bucurestibe utazik és személyesen fog közbenjárni a miniszternél a megfelelő megoldás érdekében.

Összeverekedett a lakodalmas menet. Mercuria-Ciuc. Saját tud. Voșlobeni melletti Tincani tizesből, székely szokás szerint, felsallangozott lovasszekerekkel népes lakodalmas menet indult Danesti községbe. Vitték a menasszonyt és a vőlegényt haza. Farkas János danesti legény is tette a szepet az új asszonynak egy időben, de hogy a leány mással indult az esküvőre egy Bálint Ignác nevű legénytársával előbement a lakodalmas menetnek, az utat nagy fenyőkkel elbarrikádozták és az árokba elbujva várták a menetet. Az akadály előtt a lovak megtorpantak. Erre Bálint és Farkas felugrottak az új asszony szekere és férje mellől el akarták rabolni. Főrika János, a fiatalasszony bátyja védelmére sietett hűgának, kést rántott és Bálintot ösze-vissza szurkálta. Bálint se volt rest, ő is zsebkésre kapott és Főrikát sebezte meg súlyosan. A násznép akadályozta meg a további vérengzést. Főrika jelentésére a csendőrség bevezette a nyomozást.

József főherceg és Hóman személyesen gratuláltak Dayka Margit sikeréhez. Budapestről jelentik: Péntek este mutatták be a Nemzeti Színházban Karl Zuckmayer cirkusdarabját, amely alkalommal első ízben lépett fel a Nemzeti Színház színpadán Dayka Margit. A Kristóf Katka bemutatását igen előkelő vendégek nézték végig, köztük József Ferenc főherceg, Anna főhercegné, Hóman Bálint kultuszminiszter és Wlassics Gyula kultuszállamtitkár. A második felvonás szünetében a fenséges vendégeket Hóman Bálint kultuszminiszter a nézőteret és a színpadot elválasztó vasajton át az öltözői folyosóra kalauzolta. A főhercegi vendégek ugyanis azt az óhajukat fejezték ki, hogy szeretnék megismerni Dayka Margitot és szeretnének gratulálni sikeréhez. A magas vendégeknek az öltözőnél Német Antal dr. a színház igazgatója mutatta be Dayka Margitot, aki sápadtan-pirosan fogadta a nagy kitüntetés és könnyes szemmel mondott köszönetet a szerencsekívánatokért. Itt említjük meg, hogy tizenöt éve nem fordult elő, hogy egy színházi előadás alkalmával főhercegi vendégek előtt nyílt volna ki a színház vasajtaja.

Szállítunk elsőrendű minőségben:

szőlőtőlvánvokat, gyümölcs- és diszefákat, diszbokrokat, dáliaát és egyéb évelőket, magas- és törpe rózsafákat, gyümölcsalanyokat.

Ambrosi, Fischer és Társai,
AJUD, jud. ALBA.

Öt német kommunistát halálra ítélték. Berlinből jelentik: A német esküdtsek szombaton majdnem hat hónapi tárgyalás után hirdették ítéletét egy kommunista perben, amelynek vádlottjai 1931-ben Neuköllnben zavargásokat idéztek elő s több gyilkosságot követtek el. Öt kommunistát halálra, tizenegyet 3-14 évig terjedő börtönrre ítélték.

Kenyeres-Kaufmann nem magyar állampolgár és valódi neve Kahán Mózes. Budapestről jelentik: Kenyeres-Kaufmannak, a tarpai kerület országgyűlési képviselőjének sok port felvert ügyében újabb fordulat állott be. A hivatalos vizsgálat során kiderült ugyanis, hogy a volt képviselő nemcsak nem magyar állampolgár, de a neve sem az, amit eddig használt, mert sem Kenyeres, sem Kaufmann, hanem Kahán Mózes. Jövőben csak ezt a nevet használhatja, miután a rendelkezésre álló adatokból az tűnik ki, hogy ez a törvényes neve. Kahán Mózes a volt képviselő szünetgőnök lett. Közben folyik a bűnvádi eljárás is ellene. Április végére várható a főtárgyalás az okirathamisítás és csalás vádjai miatt.

Egy adófőnök a vonat elé vetette magát. Satu-Mar. Saját tud. Oradea közelében Boros István 25 éves urziceni adófőnök a vonat elé vetette magát és meghalt. Boros István Vezendi községbe való. Halála hírére hivatali vizsgálatot tartottak és megállapították, hogy száztízezer lei hiányzik a kezelésére bízott pénzből. Minden valószínűség szerint ez az oka végzetes tettének.

Elfogták a csongrádi városház betörőit. Budapestről jelentik: Az elmúlt éjszaka a Keleni pályaudvaron szolgálatot teljesítő detektív egy elegánsan öltözött, eszeveszetten rohánzó férfit figyelmes. Az arca ismerős volt, utána sietett és látta, hogy az ismeretlen a Magdolna-utca 38. kapujában tűnt el. A detektív kérdéskódására a házfelügyelő elmondotta, hogy egy éve lakik a házban, a neve V. Kiss György, a foglalkozása fényképészség és nagyon rendes, szolid ember. A detektív bement a főkapitányságra, ahol a bűnügyi nyilvántartóban meg is találta az állítólagos V. Kiss György fényképét. Kiderült, hogy az elmúlt években Vasvári Gyula és Vasvári Gyula néven szerepelt és betöréses lopásért már többször volt büntetve. Ezeknek az adatoknak a birtokában a detektív még éjszaka elment V. Kiss György lakására, ahol egy halom könyv alatt tizenkétezer pengőt talált száz bankjegyekben. A főkapitányságra akkor érkezett meg a hőmezővásárhelyi rendőrség rádiogramja, hogy sorozatos betörések történtek Szentesen, Gyulán, Hőmezővásárhelyen és Csongrádon, ahol ötvenezer pengőt vittek el a városháza megfúrt pénzeszekrényéből. A csongrádi betörés tettesét Gombos Józsefet még szombaton elfogták, de a rablott pénzből alig találtak nála néhány ezer pengőt. Nyilvánvaló volt, hogy bűntársai voltak, akik a zsákmánnyal elmenekültek. A detektívek nyomban V. Kissre gyanakodtak, aki beismerte, hogy Gombossal együtt törtek be a csongrádi városházára, a tizenkétezer pengő is innen való. A soknevű betörőt letartóztatták.

Harakiri a japán testvérharc miatti fájdalomban. Tokióból jelentik: Oadzima főhadnagy, aki a zendülők ellen kivezényelt gárdaezred kötelékébe tartozott, feleségével együtt harakirit követett el. Bucsuvelében azt írja, nem tudta elviselni, hogy a császári japán katonák egymás ellen küzdenek, ezért inkább az öngyilkosságot választotta. Szajondzsi csak kedden érkezik Tokióba. Addig nem történik döntés a kormány átalakítása tekintetében.

A földgáz a 35 méteres kútban meglepte a kuturót. Budapestről jelentik: Erdén az Ilka-majorban kutat ásának. A majorban dolgozók észrevették, hogy Kirschler Gyula rézműves, aki a 35 méter mély kútban dolgozott, nem jött ki a felszínre és hiába szólították, nem ad választ. Ertesítették a vármegyei mentőket, akikkel egyidejűleg segítségül hívták ki a pesti tűzoltókat is. A tűzoltók a 35 méteres kutaknál holtan emelték ki az 53 éves rézművest, aki orvosok megállapítása szerint földgázmérgezés következtében halt meg. A haláleset ügyében megindult a nyomozás.

Harminkétezer kilométeres gyaloglás után kigyógyult az idegsokból. Fokvárosból jelentik: Nagy érdeklődést keltett mindenfelé Philip Ross délafrikai csendőr különös gyógyulása. Ross 1928-ban a sivatagban megtámadta egy oroszlan. Borzalmas élet-halál harc kezdődött Ross és az állatok királya között. A csendőr késsel védekezett és végül is győztes maradt a harcban. A szörnyű izgalomtól azonban idegsokkot kapott. Az orvosok azt ajánlották neki, hogy sokat sétáljon és akkor meggyógyul. Ettől az időtől kezdve Ross állandóan igyekezett minél többet sétálni és valami 32.000 kilométert gyalogolt össze. Tény az, hogy idegei teljesen kigyógyultak. Amikor Új-Zélandban járt, már az ottani nagy földrendés sem izgatta fel, amelynek pedig 600 halálos adozata volt. Az indiai dzsungelben hidegvérrel léte le egy szemüveges kígyót, amely megtámadta. Nemrégiben pedig Csikágóban véletlenül két egymással harcbanálló ganszterbanda közé került. A szembenálló ganszterek pokoli revolvértüzést kezdtek. A csendőr erre nyugodtan lefeküdt a földre és megvárta, míg a harc véget ért. Aztán felkelt és nyugodtan továbbment, mintha semmi sem történt volna.

Harc lenyelve kommunisták és rendőrök között. Varsóból jelentik: A volhíniai Luck község közelében heves harc keletkezett egy kommunista csoport és az üldözökre kirendelt rendőrök között. A kommunisták két rendőrt agyonlőttek, végül azonban sikerült őket letartóztatni. A rendőrök egy szomszédos községbe akarták kísérni az elfogott kommunistákat, ezek közül azonban utközben kettő szökést kísérelt meg, mire a rendőrök agyonlőtték őket.

Ciuc megyei hírek. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Ferenc Béla soimeni lakost, a Csiki Néplapha írt cikkéért, államelleni izgatás címén a törvényszék héthónapi elzárásra ítélte. Az ítéletet a tábla is jóváhagyta, a Semmitőlészék azonban Gyárfás Elemér szenátor védőbeszéde után, a büntetést három hónapra szállította le. Ferenc már meg is kezdte az itteni fogházban büntetésének kitöltését. — Kari Vencel 19 éves gheorgheni kereskedősegéd vizet merített a kútból. Eközben elsült a zsebében lévő pisztoly és a golyó megsebesítette. — Szatmári István frumonasai gazda az egyik vásáros nap fejével megtámadta az uton Balló László és Vilmos delnői gazdákat. A két gazda kivette a házsártos ember kezéből a fejezet és úgy elverte, hogy sérülései husz napon túl gyógyulnak. — Antal Miklós ghimes-fagetű csánológény halálosan megszurta Görbe Miklós legényvársát. A törvényszék enyhítő körülménynek vette, hogy Antal önvédelemből használta a kést és ezért három évi börtönrre ítélte.

* Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, végbélrepedés, kelés, terhes vizelési inger, májduzzadás, derekfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. A bélső bajok orvosi az igen enyhe hatású Ferenc József vizet gyakran mindennapi használatra, reggel és este egy-egy felpohárral mennyiségben rendelik. Az orvosok ajánlják.

Franciaországban 500 ezer orosz menekültet behívtak katonának. Párizsból jelentik: A franciaországi orosz menekültek korábban nagy izgalmat keltett az a hír, hogy a hadügyminisztérium katonai szolgálatra hívta be a hadköteles menekülteket. Egyes orosz fiatal emberek már meg is kapták a behívókat. Franciaországban 600 ezer az orosz menekültek száma és ezek közül csak 100 ezer alkalmas a szolgálatra. A Journal szerint 500 ezer ember egész hadtestet tesz ki, érthető tehát, ha a nagyvezérkar fel akarja használni ezt az anyagot.

Szántanak Ciucban. Az ország egyik legzordabb éghajlatú megyéje Ciuc megye. Ottani tudósítónk most jelenti, hogy nagyszerű, verőfényes napsütéssel megérkezett a tavasz Ciuc megyébe is. A hőmérséklet 18 C. fokra is felemelkedik nap közben. Éjszaka csak enyhe talajmenti fagy van. A mezőn megindult a szántás.

A vasút új valutaárfolyamát. Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazgatósága március 1-től a következő hivatalos valutaárfolyamokat állapította meg (az értékhez természetesen hozzáadandó a 38 százalékos felár): Francia frank 6,70, svájci frank 33,10, aranyfrank 32,60, belga frank 3,45, belgas 17,25, dollár 167,60, német márka 41,10, holland forint 68,90, csehkorona 4,20, norvég korona 25,75, svéd korona 26,30, dán korona 22,50, olasz lira 8,90, ottomán lira 81,05, fontsterling 502, leva 1,25, dinár 3,05, zloty 19,45, drachma 1, pengő 29,65, osztrák schilling 24,75.

Mennyi a fekbér a vámnál? Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazgatósága 1936 március 10-től kezdődőleg az összes állomásokon a vámolási munkálatok elvégzése szempontjából úgy az export, mint az importvagonokra 24 óras szabad vesztelési időt engedélyezett. Ennek lejártá után a következő fekbérszettek fizetendők: A CFR vagonjaiban exportált vagy importált áruk után, amelyek vámtaxa redukcióna, kompenzációs bizonyítványra, import- vagy export kontingentálási engedélyre, származási bizonyítványra stb. várnak, az első négy nap alatt naponként és vagononként 200 lei fizetendő. Az első négy nap (96 óra) eltelte után a rendes fekbérek fizetendők. A külföldi vagonokban exportált vagy importált áruk az első 24 óra eltelte után 250 lei fekbér fizetendő naponként és vagononként.

Szabadon bocsátották a Venus letartóztatott játékosait. Cluj. Saját tud. A vasárnapi Univerzitatea-Venus mérkőzés betrányából kifolyólag a rendőrség letartóztatta Sfera, Albu és Barbu-lescu játékosokat. Az éjjeli a rendőrségen töltötték, de hétfőn reggel szabadlábra helyezték őket és így ők is hazautazhattak Bucurestibe. (A Venus már vasárnap este elutazott.)

Románia teniszbajnokságai. Bucurestiből jelentik: Románia 1936. évi nemzetközi teniszbajnokságát június 10-14-én, a nemzeti bajnokságait pedig szeptember 16-20-ik napjain rendezik meg a magyar fővárosban.

Kényszerregezés. Satu-Mare. Saját tud. Az Iczkovits-féle divatárú cég a törvényszéken kényszerregezésért kért maga ellen, amit a törvényszék el is rendelt. A cég passzívai 598.695 lei, aktívái 425.236 lei. Hitelezőinek nagyvesszázalékos megtérítést ígér kamatok nélkül, öt évi időtartamra. Követelések bejelentése és igazolása: április 3. A cég néhány évvel ezelőtt Iczkovits Testvérek néven egyszer már csődbe ment.



A japán forradalom áldozatai.

Balról jobbra: Takahasi pénzügyminiszter, Okada jelenlegi és Saitó volt miniszterei. Újabb jelentések szerint Okada miniszterei életben van.

SPORT

A kezdet mindenesetre biztató...

Évadnyitás hatalmas meglepetésekkel és botrányral fűszerezve

Vereséget szenvedett a Ripensia, Venus, CFR és Unirea-Tricolor. Győzelme folytán a CAO (NAC) két ponttal ugrott a mezény élére. Ismét előretörnek az aradi csapatok

Vasárnap játszották le a Nemzeti Bajnokság A) csoportjában az első tavaszi fordulót. Tíz csapat állt egymással szemben és sokezer főnyi szurkolóhad izgulva végig az élvezetes, sajnos egyes helyeken azonban eldurvult küzdelmeket. Várakozásunkban nem csalódtunk, a mérkőzések minden igényt kielégítettek. Azoknak volt igazuk, akik a középcsapatok hatalmas felfejlődésének tartósságában bíztak. Az őszi forduló számtalan meglepetése úgy látszik most tavasszal is folytatódik. Elég, ha az ex-bajnok Ripensia és a nagy favorit Venus vereségére utalunk. Nem is beszélve az aradi csapatok újabb sikereiről és a táblázat nagymértékű átrendeződéséről. Annyit minden el fogultság nélkül megállapíthatunk tehát, hogy pompás küzdelmekre van kilátás. Körülbelül egyenlő erejű csapatok harcánál sohasem lehet tudni, hogy melyik győz. Lehet, hogy az első, de lehet, hogy az utolsó helyeztet. A kezdet biztató.

Az első forduló részletes eredményei egybeként a következők:

CAO (NAC)—Unirea Tricolor 4:1 (2:0).

Oradea, 2500 néző, bíró Dordea. A zöld-fehérek nagyszerű játékkal könnyen és megértőleg győztek. Az egész mérkőzés alatt leszorították az Unireát, amely csak gyors lefutásokkal kísérletezett. — kevés sikerrel. Akár kétszámjegyű is lehetett volna az eredmény. A CAO (NAC)-ban a fedezetsor elsőrangú nyújtott. Spielmann volt a mezőny legjobbját — mint centérhalf (Juhász és Floreat a bíró az első félidő 35-ik percében kiállította a bíró). A csatársorban Bodola a vezér, de Szika lelkes játékát és lendületét is nagyszerűen érvényesítette. Majdnem minden veszélyes támadás tőle indult ki. Az Unirea Tricolorból csak Sony Niculescu, Steinbach és Bogdan elérték ki. A gólok sorrendje: 10 p. Szika, 36. p. Kocsis, 41 p. Bodola (gyönyörű felsőszarkos gól, 20 méterről), 35 p. Sony Niculescu, 44 p. Bodola.

Universitatea—Venus 2:1 (2:1).

Cluj, 3000 néző, bíró Pálffy. Rámenős és durva mérkőzést vívott a két csapat, amely a második félidő 20. percében csunya és elítélendő botrányban robbant ki. Sfera két lábbal beleugrott Nasturelbe, aki összeesett. Cosma az „U” intézője és egy komiszár beszaladtak a pályára, de az előbbi Sfera, utóbbi pedig Albu ütötte meg. Albut erre letartóztatták és el-

vitték a rendőrségre. A Venus nem volt hajlandó 10 emberrel folytatni a mérkőzést, mire a bíró lefújta. Az Universitatea a győzelmet megérdemelte. Legjobbjai: Szaniszló II., Borgea, Jancovici és Nasturel. A Venusból csak Sepi és Eisenbeiser volt jó. Góllövők: 22 p. Paunescu, 25 p. Eisenbeiser (11-esből), 37 p. Szaniszló I.

AMTE—Ripensia 1:0 (0:0).

Arad, 2000 néző, bíró Ceureanu. Nagy meglepetés a munkások győzelme. Két héttel ezelőtt még 7:0-ra kaptak ki a Ripensiatól, de most revansot vettek — bajnoki alapon. Egyenlő erejű csapatok küzdelmét hozta az első félidő, amely azonban eredmény nélkül telt el. Szünet után rögtön az első percben esik a sorsdöntő gól. Láb átadásából Perneky lövi. Mindenki a Ripensia ostromát várta, de ez elmaradt, sőt az aradiak még növelhették volna a gólarányt. A győztes csapatból Kovács, Szabó, Szaniszló II. és Léb, a Ripensiatól Beke, Schwartz, Dobay és Kotormányi tűnt ki.

Gloria—CFR 4:3 (1:2).

Bucuresti, 4000 néző, bíró Vuia. Kevesen számítottak arra, hogy a Gloria a fővárosban legyőzze a vasutasokat. A győzelem értékét növeli az a tény, hogy 1:3-ról fordították meg az eredményt. Olyan hajrát vágta ki, hogy a siker nem maradhatott el. Góllövők: Barbu I. (2) és Pecican (2), illetve Moldoveanu (2) és Banciu.

Kinizsi—Victoria 2:1 (0:0).

Timisoara, 2500 néző, bíró Miron Neagu. A lila-fehéreknek végre sikerült megtörni a tradíciót, — győztek. Mély és sáros talajon játszottak és a clujiak nem bírták. Ezenkívül a hazaiak jobb csatárjátékkal megérdemelték a két pontot. Góllövők: König és Thirjung, illetve Capusan.

A fenti mérkőzések után a bajnokság állása a következő:

1. CAO (NAC)	12	8	1	3	26:16	17
2. Gloria	12	7	1	4	30:25	15
3. Venus	12	6	3	3	30:18	15
4. AMTE	12	6	3	3	21:17	15
5. Ripensia	12	5	4	3	31:23	14
6. Kinizsi	12	5	1	6	22:35	11
7. CFR	12	5	0	7	22:27	10
8. Crisana	11	4	2	5	23:21	10
9. Universitatea	12	4	1	7	15:28	9
10. Juventus	11	3	3	5	18:19	9
11. Victoria	12	3	3	6	25:34	9
12. Unirea Tric.	12	2	4	6	28:33	8

Schäfer és a Herber-Baier-pár világbajnokok

Világbajnokok lettek az olimpiai bajnokok

Párizsból jelentik: A páros műkorcsolyázó világbajnoki verseny a német Herber-Baier győzelmével végződött, úgyhogy a német pár az Európa-bajnokság és az olimpiai győzelem után a világbajnoki címet is megszerezte. A német pár legerősebb ellenfele a bécsi Pausin testvér volt. A férfi műkorcsolyázó világbajnoki versenyt az osztrák Schäfer nyerte. Pataky hatodik lett. Olimpiai helyezésehez képest tehát három hellyel feljebb került. Viszont az a három versenyző (Baier, Nikkanen és Tardonfalvy), aki az olimpián legyőzte, most nem indult. Az eredmények a következők:

Páros műkorcsolyázó világbajnok: Herber-Baier (német) 5 helyezési szám, 77.40 pont-

szám, 2. Ilse és Erik Pausin (osztrák) 11—11.10. 3. Violet és Leslie Cliff (angol) 18—10.72. 4. Bertram-Reburn (Kanada) 20—10.56. 5. Vinson-Hill USA 22—10.54. 6. Grace és James Madden USA 29—10.04.

Férfi műkorcsolyázó világbajnok: Karl Schäfer (osztrák) 5 helyezési szám, 383.56 pontszám, 2. Sharp (angol) 10—377.26. 3. Kaspar (osztrák) 17—370.26. 4. Dunn (angol) 18—368.94. 5. Wilson (kanadai) 26—361.40. 6. Pataky Dénes (magyar) 29—355.32. 7. Linhard (osztrák) 42—336.62. 8. Lee USA 42—355.04. 9. Alverd (osztrák) 43—333.02. 9. Alverd (osztrák) 43—333.02. 10. Mesot (belga) 45—333.18. 11. Reiter USA 58—319.90. 12. Katayama (japán)

Belföldi sporteredmények

Kerületi bajnokságért:

Timisoara: Polytechnic—Banatul 4:2 (2:2). Progresul—Fratelia 1:1 (0:1). CFR—Hertha 2:0 (1:0). Rapid—Freidorf 4:2 (3:1). Jimbolea: ZsSE—Electrica 0:0. Arad: Egyetértés—Juventus 3:3 (1:0). Lugoj: LMTE—Jalin 6:4 (5:2). Cluj: KAC—Haggibor 5:1 (2:0). Unirea—CFR 3:2 (2:0). KMSC—Reuniumia 5:0 (4:0).

Barátságos mérkőzések:

Arad: Olimpia—AAC 3:2 (3:2). Ferdinand: Metallo Sport—Metallo Sport (Calan) 3:2 (1:1). Timisoara: TAC—Kadima 5:2 (2:0). A TAC csapatában játszott a Kispesztől visszatért Kont is. TMTE—Tura 10:0 (2:0). Oradea: CAO (NAC) esikók—Vasas 4:3 (1:2). Nagyon jól mozogtak a Vasas fiúk. Resija: UDR—CFR 5:0 (2:0). Bucuresti: Juventus—Makabea 2:0 (2:0). Craiova: Rovine Grivita—CFR 9:0 (4:0). Crai Jovan—Generala 8:0 (3:0).

Külföldi sporteredmények

Ausztria:

Hakoah—Vienna 3:0 (1:0), Austria—FC Wien 1:1 (1:0), Rapid—Libertas, Wacker—FAC 1:0 (0:0), Austria—Favoritner AC 8:3 (4:1), WSC—WAC 2:1 (1:0).

Csehszlovákia:

Bajnoki eredmények: Slavia—Viktoria Pilsen 7:2, Sparta—DFC 3:0, SK Pilsen—Bratislava 6:2, Zsidenice—Nachod 2:0, Moravska Slavia—Prostejov 2:4, Kolin—DSV Saaz 2:1, Kladno—TFK 5:3.

Olaszország:

A vezető Bologna veresége révén lecsúszott a második helyre, miután a győzedelmeskedő Torino jobb gólarányával megelőzte. A Triestina szép győzelme folytán felzárkózott pontszámban (23), a negyedik helyen álló Ambrosianához. A bajnokság 21. fordulóját Juventus—Fiorentina 0:0, Brescia—Bologna 2:1, Napoli—Alessandria 1:0, Triestina—Ambrosiana 2:1, Palermo—Torino 0:1, Roma—Bari 3:0, Milan—Genova 1:0.

Síma forduló Magyarországon

Budapestről jelentik: Síma, meglepetésmentes forduló volt a magyar Nemzeti Bajnokságban. Izgalom azonban így is bőven akadt. A Hungária csak elkeseredett küzdelem után tudta legyőzni a Kispesztet, a Phöbus pedig a negyedik helyre törekvő Szegedet intézte el. Részletek:

Hungária—Kispeszt 1:0 (0:0). Könnyen meglepetés lehetett volna. Góllövő: Kardos.

Ujpest—SBTC 10:0 (7:0). Ontotta a csatársor a gólokat. Góllövők: Kállai (3), Vincze (4) és Kocsis (3).

B. Zugló—Attila 2:2 (2:1). Góllövők: Takács II. (2), illetve Darázs és Adam.

III. ker. FC—Törökvis 2:0 (0:0). Góllövők: Farkas és Fenyesi.

Ferencváros—Bocskai 2:0 (1:0). A fedezetsor nyerte meg a mérkőzést. Góllövők: Sárosi és Kiss.

Phöbus—Szeged 3:2 (1:1). Góllövők: Solti (2) és Törös II., illetve Korányi II. és Miklósi (11-esből).

Romania 18 km-es sífutó bajnokságában is a braşovi Kovács győzött. Predealból jelentik: Tegnap tartották meg Romania síbajnokságának második számát, a 18 km-es futóversenyt. A futóversenyben a braşovi Kovács győzött, aki ezzel a lesiklás után második bajnokságát is megszerezte. Eredmény: 1. Kovács (IAR) 1 óra 23 p. 40 mp. 2. Coman (CFR) 1 óra 24 p. 54 mp. 3. Glockner (KTV) 1 óra 25 p. 09 mp. 4. Iacob (CFR), 5. Zăpadă (CSP.) 6. Dressnad (CFR).

Henkel legyőzte Bousst. Monte-Carloból jelentik: A nemzetközi teniszversenyen a német Henkel 6:1, 4:6, 6:3 arányban győzött a francia oljátékos Bousstus ellen.

Burdan lesz a Victoria kapuvédje. Clujról jelentik: A Victoria vezetősége hosszas tárgyalások után leszerződötte a Venus volt kitűnő kapusát, Burdan Károlyt, aki a jövő vasárnap már be is mutatkozik a Juventus elleni mérkőzésen.

Kanada—Németország 9:0. Berlinből jelentik: Válogatott jégkorong mérkőzés, amelyen a kanadaiak beigazolták, hogy balserencsével veszítettek el az olimpiai bajnokságot.

Győzött az USA jégkorongváltogatottja. Zürichből jelentik: Az USA korongcsapata második mérkőzésében 3:1-re győzött az EHC St. Moritz ellen. Harmadok: 1:0, 0:1, 2:0.

KÖZGAZDASÁG

Tiltakozó ülést tartott a satumarei ipartestület, mert a cluji iparos-kongresszuson jogtalanul nyilatkoztak a készülő ipari törvénytervezet mellett a satumarei iparosság nevében

Satu-Mare. Saját tud. A satumarei iparosok tiltakozó gyűlést tartottak a Román Valér-féle ipartörvénytervezet ellen és a határozati javaslatban sokezer iparos nevében elfogadhatatlannak pecsételték meg az ipartörvénytervezetet. Ennek ellenére az történt, hogy a Clujon megtartott román kisipari kongresszuson Simtion Aurel tanár a satumarei iparosszervezetek nevében olyan formában nyilatkozott, hogy a törvénytervezetet elfogadják.

Az Általános Ipartestület előjárása most foglalkozott az ügygel s leszögezték, hogy a tiltakozó határozatnak minden pontját fenntartják, mert Simtion Aurel jogtalanul tette kiejelentéseit. Az ipartestületi vezetőség elhatározta,

hogy Bucurestiben illetékes helyen kinyilatkoztatják, miképp az ipartörvénytervezet ellen továbbra is állást foglalnak.

Megtárgyalták az alakulóban levő iparösszevetkezést is. Kocsis László elnök bejelentette, hogy több mint kétszáz tag iratkozott be eddig s a szervezési munkálatok anynyira előrehaladtak, hogy a közgyűlést is rövidesen megtarthatják.

Az Ipartestület közgyűlése március 22-én lesz.

Itt említjük meg, hogy az oradeai kamara tanulmányi bizottsága ugyanez ügyben és szintén tiltakozó állásponton március 5-én értekezletet fog tartani.

A timisoarai tanoncskola kérdése

Timisoara. Saját tud. A közoktatásügyi minisztérium elrendelte, hogy március 1-ével a középiskolákról szóló törvény végrehajtási utasításának azon intézkedéseit, hogy délelőtt és délután egyaránt kell oktatást tartani, meg kell valósítani. Ennek következtében hétfőtől kezdve a timisoarai középiskolákban délelőtt négy, délután két órán át folyik a tanítás. A szülők lépéseket akarnak tenni aziránt, hogy az eddigi szokás maradjon meg, hogy tudniillik csak délelőtt legyen tanítás. Szerintük a tanulóknak most nem marad idejük tanulásra, lehetlenné vált a cserkészlet, önképzőkör, Mária-kongregáció működése, az ének- és zeneoktatás. Akik pedig a perifériákon laknak, azok alig győzik az utat, 12 óra 20 perckor az iskolából távozni, hat vagy még több kilométeres utat megtenni, ebédelni, ismét a hosszú útra vállalkozni és délután 2 óra 30 perckor megint a tanteremben lenni. Az új rendszerből kifolyólag különben a kereskedelmi tanoncok iskolája kikerült az utcára. Ezt az iskolát az állami német liceum épületében rendezték meg és hetenként háromszor tartották meg, délután. Most a délután a liceum számára van elfoglalva. A Kereskedők Egylete érintkezésbe lépett az illetékes hatóságokkal, de azoknak sem sikerült a tanoncskola számára más otthont találni. Az esti órákban való tanítás viszont nem kívánatos sem az inasok szempontjából, akik így felügyelet nélkül késő este mennének haza és esetleg megszoknák az éjszakai kóborlást, — de nem kívánatos a kereskedők szempontjából sem, mivel állításuk szerint leginkább este van szükségük az inasokra. A Kereskedők Egylete most körkérdezté intézett a kereskedőkhöz, miféle megoldást lehetne találni.

Szovjet-intézkedések a búzatermelés fokozására

A szovjetkormány a kommunistapárt központi bizottságával együttesen most adta ki a búzatermelés fokozására vonatkozó rendeletét. A legfontosabb intézkedés az, hogy az állami beszolgáltatási kötelezettség alá eső búza árát ez év július 1-étől, — a gabonakampány kezdetétől — métermázsánként 1.20 rubellel felemelik, azután azonban a gyapotnál, lennél és egyéb mezőgazdasági termékeknél a múlt évben alkalmazni kezdett jutalmi pótdíjak rendszerét a búza állami vásárlására is kiterjesztik. A rendelet megállapítja, hogy a kollektív gazdaságok és a kolchoszgazdák, akik beszolgáltatási kötelezettségük teljesítése után a ter-

mezetbeni adófizetési lehetőség alapján búzajukat az államnak eladják, e mennyiségek után jutalmi pótdíjat kapjanak. Így minden kollektív gazdaság, amely az államnak legalább 10, de legfeljebb 30 q búzát ad el az államnak, a jelenlegi búzaár 10%-ának megfelelő jutalmi pótdíjat, 50—100 q-ig terjedő eladásnál 15 százalékos s így tovább, kap.

Ha egy kollektív gazdaság 1000 q búzát ad el az államnak, jutalomképpen kétszeres árat kap. Hasonló 10—100%-ig terjedő jutalmakat állapítottak meg az egyes kolchoszgazdák részére is a magánbirtokukon termelt és az államnak eladott búzajuk után. E jutalmakkal úgy a kollektív gazdaságokat, mint a kolchoszgazdákat a búzatermelés fokozására akarják serkenteni. Az állami beszolgáltatási kötelezettség alá eső búza árnál, a jelenlegi árral szemben, ami a háborúelőttinél 60—70%-kal magasabb, mintegy 10%-os emelkedést állapít meg a rendelet.

Ez az ár azonban a jegyrendszer megszüntetése után erősen felemelt kenyérárakhoz viszonyítva még mindig igen alacsony. Az állam által szabadon vásárolt gabona ára 1935-ben 136—14 rubel volt q-ként, vagyis pudonként 2.18—2.20 rubel.

A Banca Naționala közgyűlése. Bucurestiből jelentik: A Banca Naționala közgyűlést, amelyet február 16-án nem lehetett megtartani, március 29-én tüzték ki.

A könyvpiac legújabb eseménye

tokaji Oláh Béla

„Hajdúföldön — puszták szerén“

cím alatt a Sziqligeti Társaság kiadásában megjelent népies elbeszéléseket tartalmazó kötete.

Ára 70 lei és a portó

Kapható az »Erdélyi Lapok« könyvosztályánál.



Böjt

Negyed kiló trapista sajt 12 lei, egynegyed kg. ementháli sajt 20—24 lei, 6 drb ementháli 1 dobozban 16—18 lei. Lica lptói túró 10 deka 7 lei. Erdélyi székely túró egynegyed kg. 10 lei. Görög parmazán macaronira 10 dkg. 7 lei. Kombinált reszelt sajt 10 dkg. 8 lei. Külföldi tejes ostsee 18—20 lei. Göröghering 8 lei. Ruszli 2 és 3 lei. 1 üveg ruszli 30 lei. Szardíniák doboza 18—24—32 lei. Zacusca 16 lei. 1 doboz zold borsó 10 lei. Hagymás farsangi hal darabja 8 lei. Óriási nagy 20 lei. Tábla étel olaj kilója 40 lei. Maslina kilója 40—50 és 56 lei. Rengeg sok böjtös áruk

ASZÓDINAL, Sas-palota.

Aprohirdetések

Aprohirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb aprohirdetés ára 50 lei. (Az állástkeresőknek 33 százalékos kedvezmény). Cím a kiadóban 10 lei.

Lakás

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz, Oradea, Dimitrie Cantemir 55.

Kétszoba
és mellékhelyiséggel álló udvari lakás, mosókonyha használati kiadó Oradea, Strada Take Ionescu 62.

Utcai
parkettes butorozott szép szoba azonnal kiadó. Oradea, Strada Strambă No. 2.

Keres
tisztviselő egy szobás, előszobás, esetleg két kis szobás lakást, Címeket a kiadóba kér.

Egyszobás lakás,
mellékhelyiséggel május 1-re kiadó. Oradea, Str. Moldova 32.

Delavrance
43. sz. házban három szoba, erkélyes modern lakás májusra kiadó. Sztarill.

Hölönpéle

Középkorú nő
háztartásbeli állást keres. Cím: Parochia Rom. Cat. Cornești, Ud. Turda.

Adás-vétel

Házhely
olcsón eladó. Ertekezni Dr Zinner Bul. Regele Ferdinand No. 25.

Jó karban
levő mely gyermek koscsi eladó. Oradea, Str. Costa Foru No. 6.

Francia
(őszi) barack esemény kaphatók dr Kaczián Kálmán gyümölcsösében, Oradea, Str. Ciorăș No. 46.

Egy magánház
virágos udvar és gyümölcsös eladó. — Ugyanott bejáró kerestetik. Oradea, Str. Moldova No. 44.

Aranyat,
ezüstöt és briliáns tárgyakat veszek bármilyen mennyiségben, k. p. Herbst ékszerárházban, Regele Ferdinand 3. Óra- és ékszerjavítók 1 évi jótállás mellett.

Alkalmazás

Fix fizetéssel,
vagy magas jutallékkal lapelárusítók felvételnek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalában lehet